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Vyjmete-li vodni rostlinu
z vody, svij tvar neudrzi —
jeji stonky jsou slabé a pod-
dajné. Ve vodé (napf. pfi
bocnim pohledu do akvaria)
jsou tyto rostliny vzpfimené,
protoze je nadnasi vztlako-
va sila vody. U suchozem-
skych rostlin jsou naopak
stonky mnohem pevnéjsi.

Nadlehcovani vodou je také
soucasti rehabilitace nemo-
ci opérného ustroji ¢lovéka.
Cviceni ve vodé tolik ne-
zatezuje pohybové ustroji
pacienta a umoZfiuje snaze
provadet rizné pohyby.

2.5 Vztlakova sila

Z koupdni mame zkuSenost, Ze nase télo je ve vod& nadlehcoviano. Ve
vod¢ jsou nadlehCovana vSechna télesa — télesa plovouci, dokonce i
ktera klesaji ke dnu.

(&= Ponoite do vody pingpongovy micek. Citite tu silu, kterou musite preke
nat, abyste micek do vody ,,vtlacili“?

Z predchoziho uciva vime, Ze v kapaliné pusobi tlakova sila v§emi sméry
nyni se budeme zabyvat pouze takovou silou, kterd piisobi smérem sviske
vzhuru. Tuto silu nazyvame vztlakova sila (obr. 73a).

73. Sily pusobici na ponofené t8leso

C&™ Na silomér zavésujte riiznd télesa, kterd ve vodé klesaji ke dnu, a gjis-
téte, o kolik mensi silou napinaji pri viplném ponofeni pruZinu siloméru ne:
pFi zavéseni ve vzduchu.

Na obrazku 73b mdme zndzornény sily, které pasobi na ponofené téleso
(v naSem pripadé€ kvadr). Na horni sténu kvadru ptsobi svisle dola tla-
kovasila F,=S. h,.p. g zpisobena tlakem kapaliny o hloubce h. Na
spodni podstavu kvadru pasobi opacné orientovand sila F,=S. h,.p. g
SloZenim sil F,a F,, dostivime vyslednici F = F,— F, orientovanou
vzhuru. Tato vyslednice je vztlakova sila ptisobici na ponorené téleso.
Vztlakovi sila je v tomto pfipadé rovna rozdilu tlakovych sil pasobicich
na horni a dolni sténu kvadru. Jak je to se zbyvajicimi silami, kterymi
kapalina pusobi na kvadr? Sily F,a Fjsou sily opacné, ale stejné velkeé.
proto jejich vyslednice je rovna nule.

Vsimli jste s1, Ze jsme zatim vubec nehovofili o tom, z jaké latky je pono-
fené téleso? Podle nasi dosavadni tivahy by méla byt dvé télesa stejného
objemu ,,nadlehCovana™ stejné.

Provedme pokus, kterym muzeme tento poznatek overit.

(&~ Na silomér zavéste Zelezny vdlecek a uplné ho ponoite do vody. Potom
10téZ opakujte s vdleckem z plastu, ktery md stejné rozméry. Zjistéte, o kolik
klesne sila, kterou vdlecky po ponoreni napinaji pruZinu siloméru.
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